

# Деяния

## На пути к апостольству (9:1–9; 22:4–11; 26:9–19)

**В** этом уроке и в уроке “Массовый убийца крестился!” мы будем изучать “самый выдающийся случай обращения в истории”<sup>1</sup> и “одно из самых важных событий в истории человечества”<sup>2</sup> – обращение известного гонителя христиан Савла<sup>3</sup> Тарсиянина. Три главы Деяний излагают нам это событие:<sup>4</sup> глава 9 повествует о том, как все происходило, а в главах 22 и 26 апостол сам рассказывает об этом другим.<sup>5</sup> Для того, чтобы получить полную картину произошедшего, нам придется соединить все три повествования воедино.<sup>6</sup>

### НЕПОКОЛЕБИМАЯ УБЕЖДЕННОСТЬ (9:1, 2; 22:4, 5; 26:9–12)

Чтобы оценить перемену, которая произошла в Савле, мы должны кое-что знать о его жизни до его обращения. По мере того, как мы

складываем вместе отрывочные зарисовки личности Савла, полученные из его писем и проповедей, вырисовывается картина одержимого молодого человека, непоколебимого в своей убежденности, что все христиане<sup>7</sup> должны быть истреблены, а имя Иисуса Христа навсегда предано забвению.

Савл родился в иудейской семье в Тарсе, “небезызвестном городе”, римской колонии в Киликии.<sup>8</sup> Корни его предков уходят в немногочисленное колено Вениаминово (Фил. 3:5); его родители дали ему имя наиболее известного представителя этого племени, царя Саула.<sup>9</sup> От своей семьи Савл из Тарса унаследовал богатство, римское гражданство и страстную любовь к иудейской вере.<sup>10</sup> Воспитывали его как фарисея (23:6), в “строжайшем… учении” иудейской религии.<sup>11</sup>

<sup>1</sup>William Barclay, *The Acts of the Apostles*. <sup>2</sup>J. W. Roberts, *Acts of Apostles*. <sup>3</sup>Позже Савл стал известен под именем Павла (Деян. 13:9 и дал.). В этом и следующих трех уроках мы будем называть апостола как Савлом, так и Павлом. <sup>4</sup>Трижды изложенное описание говорит о важности события. <sup>5</sup>В практике Луки было не повторяться. Планируя записать проповеди Павла, Лука опустил некоторые подробности в главе 9, которые собирался восполнить позже. Следует отметить, что эти описания немного отличаются друг от друга, так как различные аудитории требовали уделения внимания различным фактам. Данные три описания не противоречат, а дополняют друг друга. <sup>6</sup>В основном я буду опираться на главу 9, добавляя дополнительную информацию из глав 22 и 26, указывая в скобках и сносках источники. Если в цитируемом тексте Святого Писания появляются какие-то слова, взятые в круглые или квадратные скобки и не имеющие ссылок, значит, эти слова добавлены мной. В большинстве случаев изменения были необходимы, чтобы изменить повествование от первого лица, присущее главам 22 и 26, на повествование от третьего лица, что типично для главы 9. <sup>7</sup>Последователи Иисуса не называются христианами вплоть до Деян. 11:26 (см. замечания по этому стиху в уроке “В Антиохии в первый раз…”), но иногда в этом уроке я буду, хоть и преждевременно, прибегать к этому термину, чтобы избежать однообразия в названии учеников Господа. <sup>8</sup>Деян. 21:39; 22:3. Тарс был центром торговли и образования. См. карту в конце урока “Взрослый совет младенцам во Христе”. <sup>9</sup>Имя Саул (Савл) означает “призванный Богом”. <sup>10</sup>На богатство указывают многочисленные факты, в том числе следующие: (1) Павел знал, как “жить в изобилии” (Фил. 4:12). Поскольку, став христианином, он уже не жил в изобилии, то это утверждение, вероятно, относится к его прежней жизни. (2) Его родители могли позволить себе отправить его учиться в Иерусалим (см. 16:37; 22:25–29.) Мы не знаем, как семья Павла получила статус римских граждан. Возможно, что кто-то из предков оказал какую-то особую услугу римскому правительству. <sup>11</sup>Деян. 26:5. См. “Фарисеи” в “Словарь к книге Деяния”.

Отрочество Савл провел в Тарсе, изучая Слово Божье<sup>12</sup> и ремесло.<sup>13</sup> Еще юношей его отправили в Иерусалим<sup>14</sup> учиться “при ногах” знаменитого иудейского учителя Гамалиила.<sup>15</sup> Одаренный аналитическим умом, неутомимым усердием и неослабевающей энергией,<sup>16</sup> он быстро продвинулся в иудейском обществе (Гал. 1:14). Не исключено, что он был членом синедриона.<sup>17</sup> Так это или нет, но ясно, что он “был одной из самых ярких фигур среди молодых фарисеев в Иерусалиме, уверенно шагавшим по пути становления великим лидером иудейской веры.”<sup>18</sup>

Когда ему было за тридцать,<sup>19</sup> он увидел, что иудаизму, который он любил, угрожает отступничество.<sup>20</sup> Тысячи его соплеменников иудеев отворачивались от веры в закон Моисея ради веры в какого-то никому не известного плотника из Галилеи по имени Иисус. Даже многие священники были пойманы на этой ереси (6:7). Он не мог уразуметь, как можно было пойти за осужденным, распятым на кресте преступником. Разве закон не гласит: “Проклят всяк, висящий на древе”? (См. Гал. 3:13; Втор. 21:22, 23.)

Его наставник Гамалиил открыто осудил применение насилия при подавлении рождающегося движения и призывал к осторожности,<sup>21</sup> но для Савла было очевидно, что иудаизм и христианство сосуществовать не могут.

<sup>12</sup>В письмах и проповедях Павла содержится более двухсот ссылок на Писание, почти на каждую книгу Ветхого Завета. <sup>13</sup>Независимо от экономического положения каждый иудейский мальчик обучался ремеслу. Иudeи считали, что кто не учит сына работать, тот учит его воровать. Савл обучился ремеслу изготовления палаток (18:3). <sup>14</sup>Он говорил: “Жизнь мою от юности моей … проводил я … в Иерусалиме” (26:4) и там был “воспитан” (22:3). Возможно, что его отправили в Иерусалим приблизительно в тринадцатилетнем возрасте, когда на него уже смотрели как на “сына заповеди” (бар митцах). Существует мнение, что 23:16 указывает на то, что у Павла там была сестра, у которой он проживал будучи учеником, однако из 21:15, 16, можно предположить, что его сестра жила не в Иерусалиме. <sup>15</sup>Деян. 22:3. Относительно Гамалиила см. замечания по 5:34 на с. 5–6 урока “Когда человек говорит ‘нет’, а Бог говорит ‘да’”. <sup>16</sup>Деян. 22:3 рассказывают о его втором качестве (см. также Фил. 3:6). О первом и третьем можно узнать из его жизнеописания и писем. <sup>17</sup>Мы не знаем точно, был ли он членом синедриона, но это было бы наиболее естественным объяснением слов “Я подавал на то голос” (Деян. 26:10). Некоторые возражают, аргументируя тем, что члены синедриона должны были состоять в браке, а Павел был холост (1 Кор. 7:8). Однако его жена, возможно, умерла (1 Кор. 7:8) или оставила его, когда он стал христианином (Фил. 3:8; 1 Кор. 7:10, 11). Выдвигаются и другие возражения, в частности, юный возраст Савла. Возможно, этот вопрос так и останется открытым. <sup>18</sup>Warren W. Wiersbe, *The Bible Exposition Commentary*. <sup>19</sup>См. разбор 7:58 на с. 6 урока “За то что бы вы положили жизнь?”. <sup>20</sup>Поскольку Павел, по всей вероятности, никогда не встречался с Иисусом во время Его жизни на земле, то, видимо, на протяжении трех или четырех лет земного служения Иисуса Павел был за пределами страны (возможно, в Тарсе), а затем вернулся в Иерусалим, когда христианство начало процветать (не исключено даже, что он был *призван* синедрионом). <sup>21</sup>См. разбор 5:34–40 на с. 5–7 урока “Когда человек говорит ‘нет’, а Бог говорит ‘да’”. <sup>22</sup>См. разбор 8:1–4 на с. 2–3 урока “Распространяющееся пламя”, где кратко изложена суть гонений. <sup>23</sup>Так как законодательство Рима, в основном, запрещало синедриону выносить смертный приговор (см. обсуждение смерти Стефана на с. 5–6 урока “За то что бы вы положили жизнь?”), то существует мнение, что Павел преувеличивал, и что в действительности только Стефан был предан смерти иудейскими властями. Однако синедрион, который мог вопреки римскому законодательству приговорить одного христианина к смертной казни, мог уничтожить и сотню. Если понимать слова Павла буквально, то он действительно был “массовым убийцей”.

Чтобы иудаизм процветал, христианство надо было истребить! Опираясь на могущественные политические структуры в Иерусалиме, он развернул массовую кампанию уничтожения злокачественной опухоли, пожиравшей сердце иудаизма.<sup>22</sup> Позже он писал об овладевшей им тогда одержимости:

Я даже до смерти гнал последователей сего учения, связывая и предавая в темницу и мужчин и женщин (22:4).

И когда проливалась кровь Стефана, … я там стоял, одобрял … (22:20).

… Я многих святых заключал в темницы и, когда убивали их, я подавал на то голос (26:10).

… Я жестоко гнал Церковь Божию и опускался ее (Гал. 1:13).

Одному Господу известно, сколько христиан было замучено благодаря усердию Савла.<sup>23</sup>

Когда последователи Иисуса бежали из Иерусалима (8:1), Савл, должно быть, подумал, что вероотступничество уничтожено. Затем пришло сообщение, что ученики Иисуса повсюду, где бы они ни были, распространяют свою веру (8:4). Менее энергичный признал бы поражение, но только не Савл. Он решил прес-

ледовать этих христиан до конца! На этот раз они от него не уйдут!

Стратегия Савла основывалась на нескольких законных принципах:<sup>24</sup>(1) в соответствии с иудейским законодательством, иудеи всего мира подчинялись первосвященнику (поэтому письмо от первосвященника обладало значительным весом); (2) согласно римскому законодательству, христиане юридически были иудеями – вероотступниками, но все же иудеями<sup>25</sup> (римляне не должны были особенно возражать, если бы иудейские власти наказывали иудейских христиан).

Вооруженный письмами от первосвященника (9:2; 22:5), синедриона (22:5) и других иудейских властей (26:10, 12), Савл повел свой вооруженный отряд в “чужие города”.<sup>26</sup> С помощью служителей местной синагоги он окружал последователей Иисуса и тащил их назад в Иерусалим для наказания.

В начале главы 9 Савл готовится к осуществлению своего наиболее честолюбивого замысла – походу в старинный город Дамаск.

Савл же, еще дыша угрозами и убийством<sup>27</sup> на учеников Господа, пришел к первосвященнику<sup>28</sup> [и всему синедриону<sup>29</sup>] и выпросил у него [у них]<sup>30</sup> письма в Дамаск<sup>31</sup> к синагогам, чтобы, кого<sup>32</sup> найдет последующих сему учению, и мужчин и женщин, связав приводить в Иерусалим [для наказания<sup>33</sup>] (9:1, 2).

Дамаск был одним из наиболее густонаселенных центров, расположенным не так далеко от Иерусалима – чуть более 200 км к северо-востоку.<sup>34</sup> Пешком туда можно было дойти

менее чем за неделю.<sup>35</sup>

Комментаторы с легкостью расписывают смятение, которое нарастало в сердце Савла по мере продолжения путешествия,<sup>36</sup> но будем осторожны в суждениях. Этому ревностному молодому человеку было о чём подумать по дороге:<sup>37</sup> впечатляющая проповедь Стефана и то, как он умер; тот факт, что последователи Иисуса сохраняли свою веру перед лицом гонений, и даже высказывание Гамалиила, что христианство погибнет естественной смертью, если оно не от Бога. (Христианство не проявляло никаких признаков умирания!) В то же время, мы должны отдать должное собственным высказываниям апостола в отношении его душевного состояния перед обращением:

Мужи братия! Я всею доброю совестью жил пред Богом до сего дня (23:1).

Благодарю Бога, Которому служу от прародителей с чистою совестью... (2 Тим. 1:3).

Правда, и я думал, что мне должно много действовать против имени Иисуса Назорея (26:9).

Гал. 1:15а подразумевает, что Павел позже решил, что все произошедшее вело к его обращению, но представлять его мучимым совестью перед тем, как ему явился Христос, было бы преувеличением.<sup>38</sup> Савл был таким же непоколебимо убежденным в конце путешествия, как и в его начале. Его обращение осуществлялось не благодаря обличающей совести, а благодаря сострадающему Христу!

<sup>24</sup>Могли быть использованы и другие законные принципы. Например, римское законодательство позволяло синедриону возвращать бежавших от правосудия назад в Иерусалим. <sup>25</sup>См. комментарии к 18:15 в уроке “Господь всегда держит Свое слово!” и 25:19 в уроке “Сила воскресения”. <sup>26</sup>Деян. 26:11. Лука не пишет, в какие города пошел Савл перед тем, как отправиться в Дамаск, но к северу, востоку и югу от Иудеи было много “чужих городов”. <sup>27</sup>Слово “убийство” подчеркивает тот факт, что Савл не остановился на смерти Стефана. Человек, “дышащий убийством”, не будет преодолевать более 200 км, чтобы “пожурить” кого-то. <sup>28</sup>Каина. <sup>29</sup>Деян. 22:5. <sup>30</sup>Деян. 22:5. <sup>31</sup>По словам Иосифа Флавия, в Дамаске было большое иудейское население и множество синагог.

<sup>32</sup>При римском законодательстве, полагают некоторые, Савл имел право только привести назад христиан, бежавших из Иерусалима, однако использованные слова указывают на то, что он планировал вернуть назад всех (ст. 14) христиан, кого только сможет найти. Даже Анания, который не бежал из Иерусалима, нервничал при встрече с ним. <sup>33</sup>Деян. 22:5. <sup>34</sup>См. карту в конце урока “Взрослый совет младенцам во Христе”. <sup>35</sup>Позже в тексте сказано, что соратники Савла *повели его за руку* в Дамаск (9:8). Такая лексика более соответствует описанию путешествия пешком, нежели передвижению верхом или в колеснице. <sup>36</sup>Поскольку Савл был фарисеем, то он, возможно, держался отдельно от своих попутчиков, что давало ему больше времени для самоанализа. См. “Фарисеи” в “Словарь к книге Деяния”. <sup>37</sup>Одна из дорог из Иерусалима в Дамаск проходила через Галилею. Если Савл пошел этим маршрутом, то, вероятно, там он видел (и слышал) многие свидетельства великой работы Иисуса. <sup>38</sup>Многие, кто защищает внутреннее смятение Савла, делают это ради натуралистического объяснения его обращения. Они описывают Савла безмерно страдающим от сознания своей вины и готовым принять *все*, что угодно, за божественный знак (даже грозу).

## НЕОЖИДАННОЕ ПРОТИВОСТОЯНИЕ (9:3–5; 22:6–8; 26:13–15)

Последний день путешествия. Время приближается к полудню. Уже видны стены Дамаска. Обычно путешественники днем останавливались на отдых, чтобы избежать палящих лучей полуденного солнца, однако Савл, рвущийся начать свой кровавый поиск, требует продолжать путь. Как вдруг его мир переворачивается.

Когда же он шел и приближался к Дамаску [около полудня<sup>39</sup>], внезапно осиял его [и шедших с (ним)<sup>40</sup>] [великий<sup>41</sup>] свет с неба [превосходящий солнечное сияние<sup>42</sup>]; Он упал [все (они) упали] на землю и услышал голос, говорящий ему [на еврейском языке<sup>43</sup>]: Савл, Савл!<sup>44</sup> что ты гонишь Меня? [трудно тебе идти против рожна.<sup>45</sup>] (9:3, 4).

Ослепительно яркий свет не оставлял сомнений: это было видение, посланное с небес! Савл мог видеть Человека,<sup>46</sup> но Он был ему не знаком. Кто Он и почему говорит о гонениях? С опаской Савл спрашивает: “Кто Ты, Господи?” И следует ответ: “Я Иисус [Назорей<sup>47</sup>], Которого ты гонишь” (9:5)!

Те, кто отрицает чудеса Библии, заявляют, что Савл не видел Господа, что у него, вероятнее всего, был приступ эpileпсии<sup>48</sup> во время разбушевавшейся грозы! (Если бы это было действительно так, то мы должны молиться, чтобы у всех людей во время грозы были приступы эpileпсии, если это сделает их ревностными работниками Иисуса!) Как глупо это предположение! На каждого, кто читал письма Павла, должен произвести впечатление тот факт, что он был здравомыслящим человеком,

не подверженным фантазиям. Он смог бы отличить телесный недуг от небесного посещения! Кроме того, все, кто путешествовал вместе с Савлом, тоже упали на землю. Что, у всех одновременно случился приступ эpileпсии? Далее врач Лука, знакомый с симптомами эpileпсии, рассказывает, что же произошло в действительности: *воскресший Господь явился Савлу* и сказал: “Я Иисус, Которого ты гонишь.”<sup>49</sup>

Представьте себе мысли, которые нахлынули на Савла при этом потрясающем заявлении: последователи Иисуса говорили, что Он не умер, что Он жив, и они были правы! Они утверждали, что Он божественен, и это действительно так! Они настаивали, что Он Христос, и Он, без сомнения, был Им! Они были правы, а он неправ, совершенно неправ! Вместо того, чтобы бороться *за Бога*, которого он любил, он боролся *против Бога*!

Хотя преследования Савла были направлены против учеников Иисуса, небесный гость открыл ему, что, преследуя учеников Христа, он в действительности преследовал Его!<sup>50</sup> Лишая свободы христиан, он лишал свободы Иисуса! Истязая христиан, он истязал Христа! Убивая христиан, он убивал Сына Божьего!<sup>51</sup>

Он считал себя безупречным “во всем том, что закон считает праведностью” (Фил. 3:6; СП); а тут он увидел, что был “первым” из грешников (1 Тим. 1:15)! Дрожа, он спросил: “Господи! что мне делать?” (22:10). Есть ли хоть малая надежда?

## НЕОБЫЧНАЯ ЗАДАЧА (9:6–9; 22:9–11; 26:16–18)

Ответ Господа был таким же поразительным, как и Его появление. Иисус велел Савлу прекратить ползать по земле:

<sup>39</sup>Деян. 22:6. <sup>40</sup>Деян. 22:6. <sup>41</sup>Деян. 26:13. <sup>42</sup>Деян. 26:13. <sup>43</sup>Деян. 26:14. Под “еврейским языком” здесь подразумевается арамейское наречие. В тексте на греческом языке в словах Иисуса слово “Савл” написано по-арамейски. Далее в рассказе об обращении Савла используется греческое написание имени “Савл”. <sup>44</sup>В повествованиях Луки каждый раз, когда Господь называл человека по имени дважды, последнего ждали неприятности! См. Лук. 10:41; 13:34; 22:31. <sup>45</sup>Деян. 26:14. Рожон – это длинная, заостренная палка (иногда конец ее был окован железом), которая использовалась для того, чтобы погонять скот. Упрямые животные, управляемые рожном, пытаясь сопротивляться, натыкались на него. Все, что случалось с Савлом ранее, происходило потому, что Господь “направлял” его на путь становления христианином, но до этого момента Савл упорствовал – себе же во вред. Продолжать поступать так же означало бы нанести себе *вечный* вред. <sup>46</sup>Непосредственно в самом тексте сказано, что Савл только *слышал* Иисуса, но далее мы читаем о том, что он также *видел* Его (9:17, 27; 1 Кор. 9:1 и т.д.). <sup>47</sup>Деян. 22:8. <sup>48</sup>Существует мнение, что “жало в плоти”, о котором упоминает Павел (2 Кор. 12:7–10), означало эpileпсию. Мы не можем с уверенностью сказать, какой это был недуг. <sup>49</sup>Драматическая перемена, которая произошла в Савле, убеждает, что он действительно видел воскресшего Господа. <sup>50</sup>Более подробно о теологическом смысле слов Иисуса см. в первом подразделе урока “Взрослый совет младенцам во Христе”. <sup>51</sup>Это применимо и к каждому члену церкви: когда мы плохо обращаемся с нашими братьями и сестрами во Христе, мы плохо обращаемся с Христом!

Но встань и стань на ноги твои; ибо Я для того и явился тебе, чтобы поставить тебя служителем и свидетелем<sup>52</sup> того, что ты видел<sup>53</sup> и что Я открою тебе,<sup>54</sup> избавляя тебя от народа Иудейского и от язычников,<sup>55</sup> к которым Я теперь посылаю тебя, открыть глаза им, чтобы они обратились от тьмы к свету и от власти сатаны к Богу, и верою в Меня получили прощение грехов и жребий с освященными (26:16–18).<sup>56</sup>

Более великой задачи в истории никому не ставилось! Ученые теряются в догадках, почему Иисус явился Савлу, но Господь Сам объяснил: “Ибо Я для того, – сказал Он Савлу, – и явился тебе” (ст. 16; выделено мной). Эту цель можно разбить на три части.

Во-первых, Иисус явился Савлу, чтобы сделать его *свидетелем* – “чтобы поставить тебя служителем и свидетелем” (ст. 16). Одно из требований, которые предъявлялись к апостолам, заключалось в том, чтобы они были свидетелями Воскресения (1:21, 22). Позже, когда Павел описывал явления Христа после Его воскресения, он сказал: “А после всех явился и мне, как (некоему) извергу. Ибо я наименьший из Апостолов” (1 Кор. 15:8, 9). “Не Апостол ли я? – писал он этой же церкви. – Не видел ли я Иисуса Христа, Господа нашего?” (1 Кор. 9:1).

Во-вторых, Иисус явился Савлу, чтобы тот стал свидетелем для язычников – Иисус говорил о “язычниках, к которым Я теперь посылаю тебя” (26:17). Павла называли “апостолом миру”, но его *особое служение* было связано с язычниками. Впервые прямо говорится, что язычники включены в главный план Господа. Мы с вами знаем, что Иисус имел в виду язычников, когда призывал апостолов быть “свидетелями… даже до края земли” (1:8). О язычниках говорил Петр, когда утверждал: “вам

принадлежит обетование и детям вашим и всем дальним” (2:39). Язычники были включены в обетование, данное Аврааму, которое цитирует Стефан в 3:25: “И в семени твоем благословятся все племена земные”. Однако конкретно язычники упоминаются только после того, как Господь явился Савлу. Для тех из нас, кто не является евреем, этот момент заслуживает того, чтобы его отметить!

В-третьих, Иисус явился Савлу, чтобы тот стал свидетелем для язычников – “открыть глаза им” (26:18). Стих 18 – это одно из самых величественных заявлений о спасении душ во всем Святом Писании. Перед нами, как завоевателями душ, стоит пятиединая задача: “[1] Открыть глаза им [грешникам], [2] чтобы они обратились от тьмы к свету [3] и от власти сатаны к Богу, [4] и верою в Меня получили прощение грехов и жребий с освященными [в Иисусе]” (26:18).

Целью явления Иисуса Савлу было сделать его апостолом для язычников! Да, явление Иисуса породило веру в душе Савла и положило начало процессу обращения,<sup>57</sup> однако Иисус сказал, что особенной целью, ради которой Он предстал перед Савлом, было не спасти его, а отправить в качестве свидетеля к язычникам. Савл (Павел) позже писал в Рим. 11:13: “Я – Апостол язычников” (СП; выделено мной; см. также Гал. 2:6–9).

Понимал ли все это Савл, когда Иисус предстал перед ним? Я не уверен. Но, без сомнения, самым главным в его мыслях было то, что Иисус – Мессия, и что он противился самому Сыну Господа! “Что мне делать?” – этот вопрос беспокоил его больше всего. Иисус подвел итог: “Встань и иди в город, и сказано будет тебе, что тебе надобно<sup>58</sup> делать” (9:6).

Пока все это происходило, “люди…, шедшие с ним [Савлом], стояли в оцепенении, слыша голос, а никого не видя”<sup>59</sup> (9:7). Они “свет видели и пришли в страх, но голоса Говорившего мне

<sup>52</sup>Это была та же самая заповедь, что была дана апостолам в 1:8. <sup>53</sup>Имеется в виду явление Иисуса Савлу на дороге. <sup>54</sup>Иисус неоднократно являлся Павлу (18:9, 10; 22:17–21; 23:11; см. также 2 Кор. 12:1–4, 7). <sup>55</sup>Это обещание божественной защиты, несомненно, способствовало удивительному мужеству Савла при распространении им благой вести. <sup>56</sup>Некоторые считают, что 26:16–18 – это резюме *всего* того, что Иисус говорил Савлу лично и через Ананию. Но поскольку речь Павла к Агриппе, похоже, указывает на то, что Иисус сказал все это, явившись ему на дороге, то я включаю этот отрывок именно сюда. <sup>57</sup>Маловероятно, чтобы христиане приблизились к Савлу, чтобы проповедовать ему (см. позже реакцию Анании). <sup>58</sup>“Надобно” – сильное слово. То, что Савлу скажут делать, обязательно для исполнения. <sup>59</sup>Видение воскресшего Христа было только для глаз Савла (1 Кор. 15:8). <sup>60</sup>Критики пытаются найти противоречия в описании тех, кто путешествовал с Савлом: “Они упали, но они стояли; они слышали, но не услышали.” Что касается первого, то либо они упали, а потом поднялись, либо “стояли в безмолвии” – оборот речи (такой, как “постоять за что-либо”). Что касается второго, то, вероятно, правильной будет такая версия: они слышали звук голоса, но не могли понять, что этот голос говорил (аналогичный случай описан в Иоан. 12:29). Возможно также, что голос, который слышали люди, принадлежал Савлу (9:7), но они не слышали голоса Иисуса (22:9).

не слышали” (22:9).<sup>60</sup> Эти люди были ценными свидетелями того, что на дороге действительно произошло нечто, из ряда вон выходящее.

Затем “Савл встал с земли и с открытыми глазами никого не видел [от славы света того<sup>61</sup>]; и повели его за руку [бывшие с ним] и привели в Дамаск” (9:8). Савл представлял, что он ворвется в Дамаск, демонстрируя силу мстящего посланца Бога; вместо этого, он вошел в город скорбящим грешником, беспомощным, как слепой нищий.

Спотыкающегося Савла вели по одной из главных улиц Дамаска, называемой Прямой;<sup>62</sup> наконец, группа подошла к дому, которым владел человек по имени Иуда.<sup>63</sup> Его провели в гостиную и оставили одного. Со слезами на глазах<sup>64</sup> он упал на колени и начал молиться.<sup>65</sup> “И три дня<sup>66</sup> он не видел, и не ел и не пил<sup>67</sup>” (9:9).

Перед нами картина человека, охваченного раскаянием. Теперь Савл верит в Христа, раскаивается и даже признает Иисуса Господом,<sup>68</sup> но чувство вины за грех все еще снедает его душу. Он получил *видение*, однако ему все еще нужно, чтобы кто-то *пришел* и сказал ему,<sup>69</sup> что “надобно делать” (9:6; выделено мной).

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Нам придется подождать до урока “Массовый убийца крестился!”, чтобы увидеть, кто к нему пришел, и услышать, какие ему были даны указания. В этом же уроке мы познакомились с (1) непоколебимой убежденностью (убежденностью Савла в том, что он должен истребить христианство), (2) неожиданным противостоянием (когда Иисус предстал перед ним на дороге) и (3) необычной задачей (когда Иисус призвал его благовествовать язычникам). В следующий раз мы увидим (4) опасливого христианина (Ананию, который не хотел идти к Савлу) и противоположного ему (5) решительного новообращенного (Савла, который

повиновался сразу же, как только узнал, что делать). Мы также скажем несколько слов и о (6) неумирающей преданности новообращенного (делу Христа).

В завершение давайте подумаем над тем, что вы тоже можете оказаться на своей собственной духовной “дороге в Дамаск”. Господь не явится вам в слепящем свете, но света Слова Божьего достаточно, чтобы зажечь веру в любом честном сердце (Иоан. 20:30, 31). Если вы противились призыву Божьей благой вести, вам, конечно же, было “трудно идти против рожна.” Возможно, вам трудно признать, что вы были неправы; может, вам придется многим поступиться, как пришлось Савлу. Я призываю вас больше не противиться, а покориться, как это сделал Савл! На вашей “дороге в Дамаск” вы тоже можете стать учеником!

## НАГЛЯДНЫЕ ПОСОБИЯ

Будучи молодым проповедником, я подготовил проповедь по теме “От грешника Савла к проповеднику Павлу”. Перед началом проповеди я обычно рисовал нижеприведенную схему на доске. Читая проповедь, я передвигался из нижнего левого угла в правый верхний угол. Это было просто и эффективно.



<sup>61</sup>Деян. 22:11. <sup>62</sup>Эта улица и по сей день существует в Дамаске. Протяженность ее около полутора километров, и она делает только пять небольших поворотов (в противоположность многим кривым улочкам старого города). <sup>63</sup>Возможно, что это был тот дом, в котором Савл хотел разместить штаб-квартиру на время поисков христиан. <sup>64</sup>Слезы здесь подразумеваются. <sup>65</sup>Деян. 9:11. Его молитва, возможно, была похожа на молитву мытаря: “Боже! Будь милостив ко мне грешнику!” (Лук. 18:13). <sup>66</sup>Если использовалось иудейское времязчисление, то первый день – это день явления Господа Савлу, второй – следующий день после явления, и третий – это день, следующий за вторым, когда Анания пришел к Савлу. <sup>67</sup>Некоторые предполагают, что Савл не ел и не пил потому, что все его покинули, и некому было принести ему ни еды, ни питья. Это кажется маловероятным. Он, скорее, постылся в знак раскаяния (см. Иона 3:7) или же потому, что был так потрясен, что не хотел есть. <sup>68</sup>В первый раз Савл назвал Иисуса “Господом” (9:5; 22:8), возможно, в знак почтения, не зная, с кем имеет дело. Во второй раз, однако (22:10), он уже *знал*, кто разговаривает с ним, – и признал Иисуса “Господом”. <sup>69</sup>Следует подчеркнуть, что, согласно Божьему плану, люди должны были говорить людям, что делать для спасения (поэтому Иисус не сказал Савлу, что делать). Этот факт упоминался при обращении Корнилия.